LEKSION I-11

KOMUNIKIMI GJUHESOR DHE FUNKSIONET E GJUHES

CESHTJET:
1. C’éshté komunikimi.
2. Mesazhi-Kodi-Kanali.Dhénési-Marrési-Referenti
3. Funksinet e gjuhés: njohés, ekspresiv, fatik, konativ, poetik, performantiv.
4. Shenjat gjuhésore e jo gjuhésore.

1. ¢’ éshté komunikimi

Né cdo rrethané né té cilén ne gjendemi, ndodhemi né raport me diké apo me dicka dhe
vendoset késhtu objektivisht njé situaté komunikimi, ku pérfshihen kushtet e
komunikimit dhe arsyet se pse prodhohet njé mesazh. Vihet késhtu né lévizje njé rrjeté
transmetimi mesazhesh dhe kjo gjé sjell si rezultat njé modifikim té sjelljes soné. Pér té
pasur komunikim, éshté e domosdoshme gé té kemi dicka (njé objekt, ngjarje) pér té
cilén té flasim dhe diké me té cilin t&¢ hymé né marréveshje. Komunikimi éshté njé proces
shogéror dhe si i tillé merr kuptim dhe funksion si njé shkémbim autentik mes dikujt qé
transmeton informacion dhe atij gé e merr dhe e interpreton kété informacion.

Jané arsyet humane e shogérore, té cilat na béjné gé ne té¢ komunikojmé. Eshté kusht i
domosdoshém gé né komunikim té marrin pjesé dy a mé shumé interpreté né njé situaté
precize. Natyra e komunikimit shogéror na lejon gé né c¢do rast ne mund ta verifikjmé até
brenda njé komuniteti t€ organizuar ku béjné pjesé interpretét (pra duhet té paktén dy
interpreté) dhe njé kod komunikimi i pérbashkét. Duke u nisur nga njé géllim ne
transmetojmé e marrim késhtu informacione.

Né botén e gjallé, duke pérfshiré edhe shogériné njerézore, pérdoren forma dhe mjete té
ndryshme komunikimi. Ndér kéto mjete, dallohen dy grupe té médha: sistemet e shenjave
gé pérdoren né shogériné njerézore dhe sistemet e shenjave karakteristike pér botén
shtazore.

Né sistemin e shenjave gé pérdoren pér komunikim né shoqériné njerézore jané té
shuméllojta duke nisur me gjestet, sinjalet zanore (fishkéllimat, sinjalet me bri, daulle, me
té shténa), sinjalet me drité, me flamur etj, shenjat rrugore, alfabeti mors, simbolet
kimike, té fizikés e deri tek mjeti kryesor i komunikimit, gjuha.

Kéto sisteme shenjash mund té ndahen né tri grupe té médha. Né grupin e paré mund té
futen sistemet e shenjave gé zévendésojné plotésiht gjuhén. Kétu hyn alfabeti mors etj.
Njé grup tjetér formojné ato sisteme gé e shogérojné té folurit toné, té cilét mbéshteten
tek gjuha, por nuk e zévendésojné plotésisht até. Kétu hyné gjestet, 1évizjet e trupit etj.



Né grupin e treté pérfshihen gjuhét speciale, si gjuhét logjike e gjuhét e programimit, té
cilat pérdoren nga logjicenét, inxhinierét. Kéta quhen gjuhé artificiale.

Ndér té gjtha kéto gjuha éshté sistemi semiotik mé i réndésishém dhe mé universal. Té
gjitha sistemet e tjera té shenjave qé pérdorin njerézit, ndértohen mi bazén e gjuhés dhe
“lexohen” népérmjet saj. Prej késaj mund té pohojmé se gjuha €shté sistemi mé i ploté
dhe mé i réndésishém gé pérdoret dhe mjeti themelor i komunikimit.

Komunikimi i kafshéve

Procesi i komunikimit té kafshéve karakterizohet nga njé sistem simbolik nga mé
elementarét. Ky komunikim karakterizohet nga pérséritja (ritualiteti). Pérdorimi i kodit
ose sistemit té shenjave né komunikimin e kafshéve jané té lidhura dhe té kushtézuar nga
stimujt, gjé qé e bén kété kounikim té pérséritshém dhe jo autonom, pra ky komunikim
éshté i privuar nga liria dhe kreativiteti, karakteristika kéto themeolore pér komunikimin
njerézor. Komunikimi njerézor njeh pavarési nga stimujt.

I1. Mesazhi-Kodi-Kanali.Dhénési-Marrési-Referenti

Asnjé lloj veprimtarie njerézore nuk mund t¢ mendohet pa shkémbimin e mesazheve.
Edhe format e tjera t€ komunikimit té shogérisé njerézore (si shkémbimi i mallrave etj)
nénkuptojné gjithmoné komunikimin e mesazheve. Pra, t¢ komunikosh, do té thoté té
jetosh, dhe té jetosh, do té thoté té komunikosh.

Qéllimi i ¢do komunikimi me ané té njé sistemi ¢farédo shenjash éshté transmetimi i
informacionit. Ményrat e komunikimit jané té shumta dhe té shumta jané informacionet
gé u pércillen té tjeréve me ané té tij. Cdo akt komunikimi sado i thjeshté qofté, pérbén
njé dukuri té ndérlikuar gé nénkupton bashkéveprimin e njé vargu faktorésh, pa té cilét
komunikimi do té ishte i pamundur. Né ¢do lloj komunikimi jané té pranishém kéta
pérbérés: dhénési, marrési, mesazhi, referenti (tema, argumenti), kodi dhe kanali. Kemi
njé akt komunikimi sa heré gé ndodh kalimi i informacionit nga dhénési te marrési, me
njé fjalé kur njé dhénés shfivtézon njé kanal té caktuar komunikimi pér t’i dérguar
merrésit njé mesazh rreth njé referenti té caktuar, duke pérdorur shenja té njé kodi gé e
njohin té dyja palét.

Q& komunikimi té realizohet me sukses duhet gé marrési jo vetém ta pérhapé mesazhin,
po edhe ta zbérthejé pérmbajtjen e tij, d.m.th. ta shkodojé mesazhin e koduar nga
dhénési. Pér té kuptuar mesazhin nuk mjafton vetém njohja e referentit, por edhe e
sfondit, e kuadrit té pérgjithshém né té cilin vendoset ai. Ky sfond né té cilin ndodh
komunikimi, pérbén konteksti e komunikimit. Konteksti i komunikimit éshté i
domosdoshém pér t’u kuptuar mesazhi nga marrési.

Konteksti mund té jeté gjuhésor ose jashtégjuhésor. Konteksti éshté gjuhésor kur
domethénia e mesazhit nxirret nga teksti. Konteksti jogjuhésor quhet zakonisht situaté e
ligjérimit. Né kétét rast, pérmbajtaja e mesazhit zbérthehet duke u mbéshtetur né
rrethanat e jashtme né té cilat ndodh komunikimi. Komunikii zhvillohet sipas késaj
skeme:



KANALI

KODIFIKIMI MESAZHI DEKODIFIKIMI

KANALI
KODI = GJUHA

Théniet gé prodhohen né aktet e komunikimit kané funksione té ndryshme té cilat jané té
kushtézuara nga pérbérésit e komunikimit. Sipas, R. Jakobsonit, me c¢donjérin prej
gjashté pérbérésve té kominikimit lidhet njé funksion gjuhésor i vecanté:

REFERENCIAL
(referenti)

EKSPRESIV FATIK POETIK FATIK KONATIV
(dhénési) (kanali) (mesazhi) (kanal) (marrési)
METAGJUHESOR
(kodi)

Kjo lidhje nuk do té thoté gqé ¢do mesazh verbal ka vetém njé funksion gjuhésor. Théniet
me njé funksion gjuhésor jané té rralla.

I11.  Funksinet e gjuhés
Nga funksionet mé kryesré té gjuhés mund té pérmendim:

Funksioni njohés

Ky funksion lidhet me referentin a kontekstin e komunikimit, prandaj quhet edhe
referencial. Sipas gjuhétaréve ky éshté funksini kryesor. Njé thénie ka funksion njohés
kur pérdoret si mjet pér té na dhéné informacion pér referntin, d.m.th. pér dicka né botén
gé na rrethon. Ky informacion jepet né formén e pohimeve, gé shprehen me anén e fjalive
déftore. Kur gjuha pérdoret né kétét funksion, géllimi éshté gé té pohohet dicka gé mund
té jeté e vérteté ose jo. Uji ngrin né 0° (pohim i vérteté), Kali éshté kafshé mishngénése
(pohim i rremé). Tek fjalité déftore mund té zbatohen kriteret e vértetésisé, ndérsa tek
fjalité pyetése, urdhérore nuk mund ta zbatojmé.

Funksioni ekspresiv



Funksioni ekspresiv (shprehés, emotiv) lidhet me dhénésin e mesazhit. Kur pérdoret me
kété funksion gjuha shérben pér té zbuluar ndjenjat, géndrimet e folésit rreth asaj qé
kumton. Bartése tipike té kétij funksioni jané pasthirrmat p.sh.:Obobo! Qyqgja! Por edhe
ndértime té tjera mund té pérdoren né kétét funksion p.sh. fjalité me njé folje qé shpreh
gjendje shpirtérore: U gézuam shumé kur morém vesh se....

Funksioni fatik

Gjuha pérdoret me funksion fatik atéheré kur me ané té saj synohet té vendoset kontakti
midis folésit dhe dégjuesit ose té verifikohet nése kanali i komunikimit funksionon. P.sh
shprehja Alo! e pérdorim né telefon me géllim gé té sigurohemi se po na dégjon, ka
gjithashtu edhe shprhje té tjera, si gé thua ti, domethéné etj. Pérshéndetjet e
miréseardhjes, si: Miréméngjes! Miré se rrini! Etj. Shérbejné pér té hyré né komunikim.
Shprehjet Si je? Si ia gon? Nuk jané aq shprehje e interesit pér t& mésuar pér shéndetin e
tjetrit, por e shprehjes s€ mirésjelljes, e déshirés pér t’u treguar i njerézishém dhe i
gatshém pér njé komunikim normal.

Funksioni konativ

Ky funksion lidhet me marrésin. Megenése shprehet me fjali urdhérore e thirrmore,
shumé gjuhétaré flasin pér njé funksion urdhérues (imperativ) ose evokativ. Gjuha
pérdoret me funksion konativ kur duam té nxisim dégjuesin té béjé dicka. Tipike pér kété
funksion jané fjalité nxitése me folje né ményrén urdhérore, si p.sh. Mbylle derén!
Qetési! Urdhéri mund té zbutet duke i shtuar fjalisé shprehjen ju lutem.

Thameé se disa gjuhétaré e quajné kété funksion evokativ, duke u nisur nga ajo gé me kété
funksion gjuha pérdoret pér té krijuar ndjenja dhe gjendje té caktuara emocionale tek
dégjuesi p.sh. shakaté.

Funksioni poetik

Kur theksi vihet mbi veté mesazhin, kemi té bémé me funksion poetik té gjuhés.
Funksioni poetik nuk éshté i vetmi funksion i artit t& fjalés, po vetém  funksioni
mbizotérues i tij.

Funksioni performativ

Ky funksion ka té béjé me realizimin e pérmbajtjes sé njé mesazhi verbal. Gjuha pérdoret
né kété funksion kur, duke shqiptuar fjalé té caktuara, duam té shénojmé fillimin e njé
veprimi p.sh. né fillim t& njé konference, kryetari deklaron: “Konferencén e deklaroj té
hapur” . Pra, qé té realizohet funksioni performativ, duhet gé mesazhet gjuhésore té
pérdoren né vendin dhe né kohén e duhur dhe nga persona gé jané ngarkuar pér té nxitur
fillimin e digkaje a konkretizimin e njé pohimi p.sh kryetari i seancés ka té drejté té hapé
e té mbyllé seancén.

Funksioni metagjuhésor

Sa heré qé folési ose dégjuesi duan té verifikojné nése jané duke pérdorur té njéjtin kod,
kemi té b&jmé me funksionin metagjuhésor (metalinguistik) té gjuhés. Ky funksion mund
té kuptohet mé lehté, nése do té kemi té garté dallimin midis dy pérdorimeve té gjuhés:
kur pérdoret pér té folur pér objektet dhe kur pérdoret pér té folur pér até veté. Né rastin e
dyté kemi té béjmé me metagjuhén, me té cilén duhet kuptuar pérdorimi i gjuhés pér té



folur pér veté gjuhén p.sh. “C’éshté tramvaji?,- pyet fémija prindin.” “Tramvaji éshté
mjet gé léviz mbi shina”,- pérgjigje prindi. “Po mjet ¢’do té thoté?”. “Mijet éshté
autobusi, treni etj. ”. E gjithé biseda pérban té& dhéna pér kodin leksikor té shqgipes, pra
funksioni metagjuhésor lidhet me kodin. Fémija i vogél verifikon dhe plotéson me shenja
kodin e vet, me géllim gé té kuptojé mesazhin.

Kodi, shenjat, mesazhi

Termat kod dhe mesazh, gé i pérkasin teorisé sé komunikimit, pérdoren shpesh si
sinonime té fjaléve gjuhé dhe ligjérim. Késhtu, gjuha mund té shihet si njé kod i
pérbashkétpér té gjithé anétarét e njé bashkésie gjuhésore, kurse ligjérimi, si proces i
pérdorimit té kétij kodi, i pérgigjet mesazhit. Cdo kod na paragitet si njé sistem shenjash
qé shérbejné pér ndértimin dhe shkémbimin e mesazheve. Rrjedhimisht, edhe gjuha, si
kodi mé universal i komunikimit, &shté gjithashtu njé sistem shenjash.

Shenjat jo gjuhésore jané té natyrave té ndryshme. Ato ndahen né simtoma, simbole dhe
ikona.

Shenjat simtoma jané dukuri natyrore, té pérceptueshme, qé paralajmérojné dukuri té
tjera té cilat nuk i pérceptojmé drejtpédrejt ose gé mund té ndodhin mé voné. P.sh reté e
zeza jané shenjé e stuhisé, ngritja e temperaturés sé trupit mund té jeté simtomé e
sémundjes etj.

Ikonat jané shenja gé ngjajné pak a shumé me objektin gé shénojné, si p.sh. hieroglifet,
shumeé shenja orientuese publike, diagramet etj.

Simbolet jané shenja tek té cilat vérehet njé lidhje qofté edhe e dobét me objektin gé
shénojné p.sh. dafina si simbol i paqges, peshorja si simbol drejtésisé. Po né njé kuptim
mé té gjeré simbole konsiderohen edhe shenja té tilla arbitrare, si simbolet kimike,
matematike, shkronjat e alfabetit, té cilat nuk kané lidhje shkakésore me objektin gé
shénojné.




